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Širší vztahy    

LOKALIZACE OBCE LOKALIZACE V RÁMCI OBCE
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Hranice řešeného území    
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Řešené území se nachází v katastrálním území obce Šardice na více parcelách (viz tabulka), které jsou všechny ve vlastnictví obce. 

P.č. vlastník/ vlastníci druh pozemku způsob využití
1722 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice zastavěná plocha a nádvoří pohřebiště
1723 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
7111 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha ostatní komunikace
1721/1 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha ostatní komunikace
1721/6 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha ostatní komunikace
1721/8 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/39 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/40 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/44 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/45 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/46 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/47 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/48 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/49 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/50 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
3524/7 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha pohřebiště
8962 Obec Šardice, č. p. 601, 69613 Šardice ostatní plocha jiná plocha

10 m
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Základní údaje o území    

Studie řeší revitalizaci hřbitova v Šardicích (v dokumentaci není řešena 
obnova hlavní smuteční síně a jejího bezprostředního okolí, jež by měla 
být řešena samostatným projektem). Vyhodnocením dendrologického 
průzkumu, stavebně technického průzkumu, historického vývoje, 
stávajících požadavků, limitů a možností území přináší studie návrh 
možného řešení, který povede ke zlepšení stávajícího stavu. Součástí 
návrhu je prostorové a provozní uspořádání, nástin použitých materiálů a  
řešení odnosu a smyvu půdních částic mezi hroby.

O obci

Dům pro seniory v Šardicích se nachází v klidné severní části obce. 
Obec leží v Jihomoravském kraji poblíž města Kyjov. Převážná část 
katastrálního území je využívána hlavně zemědělsky, jako orná půda. V 
severní části katastru a pozemcích poblíž sídla se nachází zejména vinice 
a ovocné sady. Lesozemědělské využití krajiny je zde v zanedbatelném 
podílu. Celé katastrální území má jižní expozici, nejvyšší bod se nachází 
v severní části katastru s nadmořskou výškou 318 m n. m., nejnižším bod 
se nachází v nadmořské výšce 180 m n. m., který se nachází v jižní části 
katastru. Řešený hřbitov byl založen až v poválečném období (1953-54), 
z čehož pramení mnohé dobové nešvary.

Přírodní podmínky

klimatická charakteristika
Dle Quitta leží řešené území v klimatické oblasti T4. Tato oblast se 
vyznačuje velmi dlouhým,teplým a suchým létem s průměrným počtem 
60 - 70 letních dnů (tj. dnů s maximální teplotou 25°C a vyšší) v roce 
a s průměrnou červencovou teplotou 19-20 °C, dále velmi krátkým 
přechodným obdobím s teplým jarem a podzimem (průměrná teplota 
v dubnu i v říjnu 9 - 10 °C) a konečně mírnou teplou a suchou až velmi 
suchou zimou s minimálním trváním sněhové pokrývky (průměrný počet 
ledových dnů, tj. dnů s maximální teplotou pod 0 °C, je 30 až 40 v roce 
a průměrná lednová teplota je zde -2 až -3 °C). Průměrná roční teplota 
vzduchu je kolem 9-10 °C. Průměrný roční úhrn srážek se pohybuje mezi 
300 a 350 mm.

Klimatická charakteristika teplé oblasti T4 

Počet letních dní : 60 - 70

Počet dní s prům.teplotou 10°C a více : 170 – 180

Počet dní s mrazem : 100 – 110

Počet ledových dní : 30 – 40

Průměrná lednová teplota : -2 - -3 °C

Průměrná červencová teplota : 19 – 20 °C

Průměrná dubnová teplota : 9 - 10 °C

Průměrná říjnová teplota : 9 - 10 °C

Prům.počet dní se srážkami 1 mm a více : 80 – 90

Suma srážek ve vegetačním období : 300 – 350 mm

Suma srážek v zimním období : 200 – 300 mm

Počet dní se sněhovou pokrývkou : 40 – 50

Počet zatažených dní : 110 – 120

Počet jasných dní : 50 - 80

pedologická charakteristika
Na území převažuje půdní typ modálních černozemě, která vzniká na 
spraších a zaujímá téměř celý katastr. V jižní části katastru se okrajově 
nachází arenická regozem, které se vyvíjejí na sypkých sedimentech. 
Katastr se nachází mimo záplavová území.

geomorfologické zařazení
Katastrální území se rozkládá na rozhraní dvou geomorfologických 
jednotek. Pro většinu katastru platí následující geomorfologické členění: 
(http://geoportal.gov.cz)

Soustava: Vnější Západní Karpaty

Podsoustava: Středomoravské Karpaty

Celek: Kyjovská pahorkatina

Podcelek: Mutěnická pahorkatina

Okrsek: Šardická pahorkatina

biogeografické zařazení
Katastrální území se nachází v termofytiku, náleží do bioregionu 
4.3 Hustopečský bioregion. Pro oblast platí následující zařazení do 
biogeografických jednotek (dle Culka 1996)

Hustopečský bioregion 4.3

Provincie: Středoevropských listnatých lesů

Podprovincie: Severopanonská podprovincie

Region: Hustopečský

Bioregion leží ve středu jižní Moravy, zabírá jižní polovinu 
geomorfologických celků Ždánický lesa Kyjovská pahorkatina a 
severní okraj Dolnomoravského úvalu Reliéf má charakter pahorkatiny 
s výškovou členitostí 75 – 150 m. . Potenciální vegetaci tvoří z větší části 
panonské dubohabřiny (Primulo veris-Carpinetum), místy (zejména 
na severních expozicích) jsou nahrazeny karpatskými (Carici pilosae-
Carpinetum), velmi vzácně se vyskytují i přechodné typy s dominantním 
bukem, blížící se asociaci Carici pilosae-Fagetum. Časté je rovněž 
zastoupení teplomilných doubrav. Na mírných svazích v jižní části 
bioregionu je zastoupeno panonské Quercetum pubescenti-roboris ze 
svazu Aceri tatariciQuercion, do severní části na obdobná stanoviště 
zasahuje i středoevropské Potentillo albaeQuercetum ze svazu Quercion 
petraeae. Na extrémnějších konvexních jižních svazích jsou typické 
šípákové doubravy (Quercion pubescenti-petraeae, především asociace 
Corno-Quercetum). Na zasolených půdách depresí byly snad v minulosti 
panonské halofilní lesostepi (GalatelloQuercetum). V údolích podle 
vodních toků jsou lužní lesy typu Pruno-Fraxinetum. Primární bezlesí je 
velmi vzácné, pravděpodobně je vázáno na stepní oka na nejprudších 
svazích (komplex fytocenóz svazu Festucion valesiaceae, Cirsio-
Brachypodion pinnati, Geranion sanguinei a Prunion fruticosae.
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Analýza aktuálního stavu    

Popis současného stavu

Hřbitov se nachází na periferii intravilánu obce v jeho jižní části ve 
svažitém terénu se severovýchodní expozicí. Přímo navazuje na přechod 
obce do zemědělské krajiny. Je pomyslně rozdělen na dvě části - starší 
(svažitější část hřbitova plně obsazena hrobovými poli) a novější 
(rozšíření hřbitova o mírnější svah nad původním již plně obsazeným 
pohřebištěm). 

Starší část má jasnou organizaci rozmístění hrobových polí. Je 
orientována z většiny do teras kopírujících vrstevnice svahu. Novější části 
dominuje smuteční síň s okolím a na ni navazující zatím neobsazená 
louka. 

Terén
Severovýchodní expozice svahu. Celkové převýšení je téměř 9m na délce 
kolem 100m. Ve spodní části je terén kotven opěrnou zdí. 

Provoz
Hřbitov je obehnán zdí s brankami. Hlavní vstup je ze severní části od 
parkoviště. Vedlejší vstupy jsou od smuteční síně a z jižní části naproti 
hlavního vstupu. Spojovací cesty mezi jednotlivými terasami nesou 
známky větší intenzity sešlapu travního drnu, což způsobuje vymývání 
půdních částic do spodních partií hřbitova.

Povrchy a materiály
Na hřbitově se nachází více druhů zpevněných ploch. Hlavní zpevněná 
část v okolí kříže, čestných hrobů, WC a márnice je zpevněna kombinací 
betonové čtvercové dlažby a pásy žulových kostek. Tvarosloví je 
organické a často nelogické. Dlažba je ukotvena zvýšeným betonovým 
obrubníkem. Stejná dlažba je v okolí smuteční síně a na cestě od síně 
do centrálního bodu hřbitova.

Provozní plocha před vstupem do hřbitova se zdrojem vody, stojany 
na kola a kontejnery na odpad je dlážděna novou zámkovou dlažbou 
obdélníkového tvaru.

Malé velmi různorodé zpevněné plochy se nachází před jednotlivými 
hroby. Materiálově jsou velmi rozdílné, kvalitou většinou velmi 
nevyhovující, esteticky nevhodné. Provozně je však díky tomu patrné, že 
majitelé hrobů by rádi před hroby měli část zpevněné plochy.

Mobiliář
Hřbitov je vybaven mohutnými zastaralými lavičkami z betonových 
prefabrikátů a dřevěných desek, jež na sebe nevhodně strhávají 
pozornost. V areálu hřbitova se nachází 4 vodní zdroje užitkové vody se 
stojany na konve v historizujícím tvarosloví. 3 ze 4 zdrojů vody se nachází 
v trávníku. Kontejnery na odpad jsou umístěny před hlavním vstupem 
a u spodního vedlejšího vstupu. Osvětlení zajišťují nové parkové lampy 
rozmístěné po celém hřbitově. 

Vegetace
Celý hřbitov je zatravněn. Parkový trávník se nachází v bezprostředním 
okolí a na přístupových cestách mezi hroby a krajinný trávník ve volné 
rozvojové části. Zelená barva v pochozí ploše velmi uklidňuje a působí 
harmonicky na návštěvníka. Keřové patro zastupují ojedinělé soliterní 
keře u hrobů, většinou jehličnaté. Vzrostlých perspektivních stromů se v 
areálu hřbitova nachází velmi malé množství. Ojedinělé dosadby stromů 
nemohou vyrovnat tepelné rozdíly způsobené odrazovými plochami 
rozehřátých povrchů kamenných hrobů v letních měsících. Teplota 
společně s malým prostorem pro kořeny a nedostatkem zasakující se  
vody na svahu často způsobují úhyn dosadby. Druhové složení není 
ideální pro podmínky dané lokality (př. smrk ztepilý). Za hřbitovní 
zdí v jihozápadní části tvoří příjemnou hradbu od okolního pole linie 
lip s občasným výpadkem jedinců. Nedostatek stromů na hřbitově 
zasazeném v otevřeném prostředí  zemědělské krajiny podporuje 
zvýšený výskyt intenzity větru.

Okolí kříže a čestných hrobů je řešeno poněkud zastaralou okrasnou 
výsadbou naprosto neadekvátní soudobým trendům v této oblasti, což 
snižuje atraktivitu místa. Naopak okrasné výsadby ve svazích za hroby 
jsou místy velmi zdařilou ukázkou práce s vegetací na hřbitově. Ve 
většině případů se na svazích jednotlivými terasami nenachází vzrostlá 
vegetace či jsou osazeny jehličnatými jedinci rodu Thuja či jinými 
podobnými, které propouští pouze minimum světla do spodních partií, 
čímž zabraňují růstu trav, které by držely zeminu na svahu a dochází 
k vymývání půdních částic.

Inženýrské sítě
V rámci hřbitova je vedena elektřina podzemním vedením (lampy 
veřejného osvětlení), odvodnění v okolí zpevněných ploch a u zdrojů 
vody. Přesné trasování jednotlivých sítí nebylo v rámci studie dodáno.

Organizace hřbitova
Jednotlivé hroby jsou řazeny liniově. Většinou se jedná o dvojhroby, 
jen ojediněle trojhroby a malé množství urnových hrobů. Linie hrbů 
jsou k sobě orientovány jejich zády. V místech bez výrazného terénního 
převýšení tvoří úzkou uličku odkrývající nevzhledné zázemí jednotlivých 
majitelů hrobů a jejich servisní vybavení na údržbu náhrobku. 
V případech svahů mezi jednotlivými terasami se s absencí vzrostlé 
zeleně nevhodně odkrývají zadní části průčelí hrobů. Naopak obnažené 
svahy mezi hroby jsou komplikací skrz smyv zeminy do mezihrobových 
chodníků. Problematické jsou linie hrobů ve směru spádnice svahu, 
protože vznikají hrobové kaskády, které obnažují neupravené boky 
jednotlivých hrobů.
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Analýza aktuálního stavu    

Hodnoty a potenciál

• zatravněné pěší trasy celým hřbitovem

• čestné hroby a jejich rekonstrukce

• symbolické dřeviny - ostnité (trnová koruna) - dřezovce

• pěkné příklady řešení svahů mezi hroby

• hodně přirozené zeleně na jednotlivých hrobech

• dostatečné množství vodních zdrojů

• přesah do krajiny

• rezerva pro rozšíření hřbitova

• nová hřbitovní zeď

• nové pouliční osvětlení

• absence koncepce rozvoje hřbitova

• přítomnost toalet

• vzrostlé stromy

• občasné dosadby listnatých stromů

• potřeba rekonstrukce obřadní síně a jejího okolí  
včetně parkoviště

Hlavní shromažďovací prostoru u kříže a dvou čestných hrobů. Pohled do jedné z linií hrobů orientovaných po vrstevnici.

Otevřená louka jako budoucí rezerva pro rozšíření hřbitova a linie lip za hřbitovní zdí.Ukázka vhodné výsadby v pozadí hrobů, která drží a fixuje prudký svah.

zatravněné pochozí 
cesty mezi hroby

nevhodná výsadba

stromořadí lip s 
občasným výpadkem 

jedince

nelogické tvarosloví 
zpevněných ploch

čestné hroby

volná louka pro rozšíření 
hřbitova

vhodné využití 
vlastností břečťanu

trvalkový půdní 
pokryv zpevňuje svah

dvojice dřezovců  
symetricky tvoří záda 

čestným hrobům

výsadba převážně 
jehličnanů
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Analýza aktuálního stavu    

Problémy a rizika

• vymývání půdních částic mezi hroby

• obnažená záda hrobů

• obnažené boky hrobů ve svazích

• ztráta travního drnu v místě intenzivnějšího provozu

• minimum vzrostlých stromů

• nevhodné druhové složení okrasných výsadeb záhonů

• absence koncepce rozvoje hřbitova

• neadekvátní tvarové řešení zpevněných ploch

• absence obecního hrobu

• výšlapy a různorodé drobné zpevněné plochy před hroby

• nevhodné umístění skládky zeminy na dosyp hrobů

• absence odvodňovacího systému

• nedostatek urnových hrobů

• nevhodné lavičky

• podmáčená místa u zdrojů užitkové vody

• nedůstojná úprava okolí kříže a čestných hrobů Nesourodá sestava mobiliáře - lavička , zdroj vody, stojan na konve. Pohled do prostoru mezi zády hrobů působí odpudivě.

Problematická výsadba jehličnanů pod nimiž nevzejde travní drn a dochází k vymývání zeminy mezi hroby.Linie hrobů řazených po spádnici svahu odhaluje boků hrobů a podporuje rychlý odtok vody.

nevhodná podoba 
laviček

perspektivní strom

smývající se zemina 
a sešlap trávníku

obnažené nevzhledné 
boky hrobů ve svahu

obnažená zemina
pod výsadbou jehličnanů

odkrytá záda hrobů  
a zázemí majitelů
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Koncept návrhu    

Hlavní body návrhu:

• sladění nesourodých stávajících materiálů

• obnova a zbudování cestní sítě

• technické zázemí a provozní vztahy v území

• doplnění a úprava vegetace

• uzavřenost x otevřenost prostoru

• problematika výšlapů v trávníku a drenáží svahu

• plán rozšíření hřbitova

• reorganizace a nové uspořádaní okolí čestných hrob

Cíle záměru

Cílem studie je vytvořit ucelený, komplexní návrh hřbitova a jeho 
bezprostředního okolí, který by v sobě zahrnoval provozní, funkční a 
estetické řešení místa. Základní myšlenkou návrhu je propojení celého 
prostoru (vizuální i materiálové) tak, aby působil jako jeden celek a 
zároveň vyřešení problematiky svahu a s tím spojenými problémy. 
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ING. MATĚJKA
OBJEDNATEL

OBEC ŠARDICE
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FORMÁT
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02SITUACE - NÁVRH

4A4

1:300

LEGENDA - NÁVRH

kresba návrhu
hranice řešeného území

stávající strom listnatý
navrhovaný strom listnatý

navrhovaný solitérní keř
keřová skupina tvarovaná/živý plot

keřová skupina volně rostlá
trávník parkový

stávající solitérní keř

trávník květnatý luční
záhon okrasný trvalkový

stávající strom jehličnatý

keřová skupina stávající/živý plot

dlažba kamenná prorůstající trávníkem

lavička
stávající osvětlení

stávající dlažba

LEGENDA - zpevnění cest

TYP A

TYP B

TYP C

TYP D

TYP E

03

05

01

06

04

08

10

13

11

12

14

02

09

07

01 opěrná zídka a podesta na sklad zeminy na dosyp hrobů

02 okrasný trvalkový záhon z levandule podél hřbitovní zdi

03 nové řešení prostoru pro obřady, dlažba rozvolněná

do trávníku

04 přesun a otočení kříže na osu vstupu, dosadba stromů

05 terénní úpravy, nízké zatravněné stupně, otevření přístupu

k čestným hrobům

06 posezení pod stromem, rozvolněná dlažba

07 hromadný obecní hrob občanů Šardic

08 centrální čtveřice stromů na rozcestí z obřadní síně

09 zachování příjezdu mezi stromy v louce

10 stěna z tvarovaného habru - budoucí záda urnových hrobů
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14 dosadba lipového stromořadí za hřbitovní zdí

15 plán rozšíření hřbitova - 49 dvouhrobů + 44 urnových hrobů

16 vodní prvek - "studánka" věčného života - pítko pro ptáky

17 retenční nádrž na sběr přebytečné dešťové vody

15
stávající zdi a zídky

navrhovaný vodní prvek
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Popis návrhu    

Hlavní principy návrhu

Studie řeší úpravy hřbitova, pro které stanovuje základní pravidla 
přístupu k obnově:

1. využít stejný druh kamenné dlažby obdélníkového tvaru v rozdílném 
kladu na celém hřbitově

2. postupně rozvolňovat dlažbu do trávníku

3. drenáží odvézt přebytečnou vodu z cest

4. zpevnit svahy mezi terasami s hroby pomocí vegetace 
(úzké půdopokryvné trvalkyy+trávy, široké - půdopokryvné 
trvalky+trávy+nízké keře lehké textury)

5. zpevnit nejbližší okolí vodních zdrojů

6. odstranit problematické keře ve svazích

7. vybrané druhy stromů nahradit vhodnější taxonomickou skladbou

8. boky hrobových linií zakrýt výsadbou okrasných keřů

9. vysadit novou generaci stromů

10. doplnit a sjednotit mobiliář

11. pracovat s časovým plánem změn v rozšiřování hřbitova

12. najít nové vhodnejší místo pro skladování zeminy

13. vytvořit adekvátní prostředí čestným hrobům a kříži

Základní popis návrhu

Terén
V rámci změn nedojde k výrazné manipulaci s terénem. Největší změnou 
je zbudování opěrné zdi a vybudování plochy pro sklad zeminy na 
dosyp hrobů za stěnou ze zeravů před vstupem do hřbitova. Problémy 
s vyplavováním půdních částic ze svahů za hroby je řešen pomocí 
vegetačních úprav. Primárně odstraněním zeravů a jiných jehličnanů, 
následně založením nového rostlinného krytu a kotvením svahu 
kokosovou sítí. Do svahů pokrytých zelení jsou vodově dosazeny nové 
trvalky a půdopokryvné druhy zpevňující svah a v místech větších 
rozestupů=menšího skonu svahu také malokorunné stromy/větší 
kvetoucí krasné listnaté keře.

Kompozice, provoz a návaznost
Hřbitov nepodléhá výrazné kompozici či osovosti, jeho centrální 
místo pro shromáždění je umístěno excentricky u vstupu v blízkosti 
čestných hrobů a kříže, což návrh odráží v novém řešení tohoto místa. 
Provoz areálu se nijak nemění. V rámci plánu na rozšíření bude nejdříve 
rezervní plocha sloužit jako louka se skupinami stromů - meditační háje 
a postupně může být doplněna o nová hrobová pole. Charakteristické 
zatravnění cest je dodrženo a v místech problematických s intenzivnější 
zátěží je trávník zpevněn a vyztužen kamennou dlažbou se širokou 
spárou rozvolňující se do trávníku.

Povrchy a materiály
Návrh nabízí řešení povrchů v celém prostoru. Základem je jednota 
v materiálovém řešení - kamenná dlažba (ukázka kladu vlevo dole). 
V místech s intenzivnějším využitím (u kříže, vstupu, smuteční síně) 
bude ložena na spáru cca 5 cm a postupně se rozvolňovat do trávníku. 
Stejný druh kamenné obdélníkové dlažby různých tvarů a velikostí 
bude využit ke zpevnění prostorů před hroby (sjednocení) a k řešení 
problematických cest v prudkých svazích. Detailní ukázka kladu dlažby 
je na straně 23. Stávající dlažbu vedoucí od smuteční síně je doporučeno 
ponechat a předláždit až v době rekonstrukce smuteční síně a jejího 
bezprostředního okolí.

Prostor kolem kříže výrazně změní svou podobu. Hlavním motivem 
je přesun kříže na osu vstupu na hřbitov a jeho otočení ukřižovaným 
Kristem tímto směrem, odstranění záhonů a otevření prostoru k čestným 
hrobům. Terénní převýšení je řešeno pomocí nízkých betonových 
obloukových schodů s horním zatravněním a po bocích rampami. 
Betonové schody mohou nést texty k zamyšlení a ztišení.

V rámci sjednocení budou všechny meziprostory hrobů vysypány 
ostrohranným štěrkem a osázeny nízkými rostlinami snášejícími sešlap. 

Vodní režim
Výrazný problém v území řeší systém drenážních svodů dešťové vody 
zakomponovaný do dlažby v rámci rekonstrukce cest. Voda je svedena 
do zasakovacích míst (záhonů)  či drenáží odvedena do retenčních 
nádrží.

Mobiliář
Lavičky jsou navrženy zcela nové v kombinaci dřevo s kovovou 
konstrukcí opatřené opěradlem a kotvené do země (viz inspirační 
obrázky).  Doporučeno lavičky doplnit stejnou dlažbou v trávníku jako 
u řešení cest. Věšáky na konve a zdroje vody doporučeno vizuálně 
a materiálově sladit. Okolí zdrojů užitkové vody je upraveno rozvolňující 
se dlažbou do trávníku pro zachování pohodlné obsluhy i vizuální čistoty 
při nadměrném zavlhčení travního drnu. Stojan na kola zůstává před 
hlavním vstupem. stejně taky kontejnery na odpad, včetně jednoho 
u zadního vstupu. Lampy stávající jsou doplněny o bodové nasvícení 
významných míst (čestné hroby, kříž, vodní prvek).

Vegetace
Dřeviny, které jsou ve špatném zdravotním stavu nebo nevhodné, 
jsou navrženy k odstranění a nahrazeny novými dřevinami. Vzhledem 
k současné druhové struktuře budou při výsadbách upřednostňovány 
listnaté druhy před jehličnatými. 

V rámci projektu je navrženo celkem 67 novým stromů, z čehož 15 
velkokorunných stromů za hřbitovní zdí jako doplnění stávajícího 
stromořadí (lípy) nebo nově navržené stromořadí z javorů.  V ploše 
hřbitova je navrženo 35 dominantních velkokorunných stromů. Většina 
z nich tvoří budoucí kostru rozšíření hřbitova - háje, ostatní nové výsadby 
doplňují stávající dřeviny, či nahrazují nevhodné druhy. Některé dosadby 
tvoří nové výrazné kompoziční prvky - soliter v ose od smuteční síně, 
čtveřice okrasných kvetoucích stromů na středovém rozcestí či dosadby 
v okolí kříže a na osách cest.

Dále je hřbitov doplněn o stromy malokorunné v počtu 17 kusů - a to 
především solitérně ve svazích mezi jednotlivými terasami s hroby, aby 
napomáhaly zpevnění a přinášely blahodárný stín v letních měsících. (viz. 
nákresy velvo). Může se jednat o malokorunné stromy či větší keře. 

V místech výsadeb solitérních stromů jsou také navrženy extenzivní 
trvalkovo-travinné záhony, které do řešeného území vnesou 
proměnlivost, barevnost, jemnost a estetiku. Tvarované živé ploty 
z habru jsou navrženy v místech jednostranných hrobů nebo v místech, 
kde jsou hroby teprve plánované. Problematické prostory, kde je mezi 
jednotlivými zády hrobů široká proluka řeší solitérní okrasné keře (viz.
obrázek vlevo).

V prostoru hřbitova jsou navrženy 2 typy trávníku - parkový na většině 
travnatých ploch a květnatá louka v místě plánovaného rozšíření 
hřbitova = v prostorech hájů a palouků. Specifickou formou vegetace 
jsou nízké bylinné porosty snášející sešlap, které jsou navrženy v místech 
mezi chodníky a hroby.
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Popis návrhu    
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PLÁN ROZŠÍŘENÍ HŘBITOVA

Celkem je plánováno rozmístění 53 nových dvojhrobů a 44 urnových 
hrobů. Přitom stále zůstává volná kapacita na případné další rozšiřování 
hřbitova, budování rozptylové loučky či čestných hrobů atd.

Hlavní myšlenka navazuje na moderní přístupy a trendy v pohřebnictví, 
kdy důraz je kladen na sepjetí s přírodou, klid, melancholii a návrat 
ke kořenům. Odpouští se od striktních geometrických uspořádání a 
upřednostňují se velké listnaté stromy tvořící blahodárný stín.

KOncept rozšíření pracuje s dlouhodobým časovým rozmezím. Kdy 
nejdříve budou vznikat hroby podél středové osy k soliternímu stromu 
u zdi a za živým tvarovaným plotem z habru budou v louce vysazeny 
skupiny stromů do hájů a naopak nechaná volná prostranství lučního 
porostu - palouky. Při potřebě dalšího rozšiřování hřbitova začnou 
nejdříve vznikat hroby podél zdi a urnové hroby z opačné strany 
habrového plotu. Jako poslední se zaplní hroby luční palouky mezi 
háji stromů, které v tu dobu budou tvořit již příjemná zákoutí, zároveň 
vybudování nových hrobů, díky skupinové výsadbě stromů, nenaruší 
jejich kořenový systém a naopak stromy nebudou ohrožovat statiku 
nových hrobů.

V nových hájích budou umístěny lavičky a vodní prvek - „studánka“ 
věčného života = umělecké dílo, objekt který bude nést trvale vodu, čímž 
bude zároveň sloužit jako pítko pro ptactvo.
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Detail kladu dlažby u cest    
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do trávníku

04 přesun a otočení kříže na osu vstupu, dosadba stromů

05 terénní úpravy, nízké zatravněné stupně, otevření přístupu

k čestným hrobům

06 posezení pod stromem, rozvolněná dlažba

07 hromadný obecní hrob občanů Šardic

08 centrální čtveřice stromů na rozcestí z obřadní síně

09 zachování příjezdu mezi stromy v louce

10 stěna z tvarovaného habru - budoucí záda urnových hrobů

11 solitérní strom v pohledové ose z obřadní síně uzavírá hřbitov

12 skupinový výsadba stromů - budoucí háje mezi novými hroby

13 výsadba listnatých stromů za zdí hřbitova - větrolam

14 dosadba lipového stromořadí za hřbitovní zdí

15 plán rozšíření hřbitova - 49 dvouhrobů + 44 urnových hrobů

stávající zdi a zídky

ČÍSLO VÝKRESUREVITALIZACE HŘBITOVA V ŠARDICÍCH
VÝKRES

AKCE

ČÍSLO PARÉZPRACOVATEL
ING. DANIEL MATĚJKA,  A.3 4429 IČ: 87775131 / TEL: +420 732 914 959

MÍSTO

ŠARDICE, hřbitov

VYPRACOVAL

ING. LATTENBERG, ING. BŘEZINOVÁ, ING. MATĚJKA, ING. CHALUPOVÁ

ZODPOVĚDNÝ PROJEKTANT

ING. MATĚJKA
OBJEDNATEL

OBEC ŠARDICE

DATUM
SRPEN 2021
STUPEŇ
STUDIE
MĚŘÍTKO

FORMÁT

ATELIER PER PARTES

WWW.PERPARTES.EU
M +420 723 970 172 / +420 732 914 959

01SITUACE - NÁVRH

4A4

1:300

LEGENDA - NÁVRH

kresba návrhu
hranice řešeného území

stávající strom listnatý
navrhovaný strom listnatý

navrhovaný solitérní keř
keřová skupina tvarovaná/živý plot

keřová skupina volně rostlá
trávník parkový

stávající solitérní keř

trávník květnatý luční
záhon okrasný trvalkový

stávající strom jehličnatý

keřová skupina stávající/živý plot

dlažba kamenná prorůstající trávníkem

lavička
stávající osvětlení

stávající dlažba

LEGENDA - zpevnění cest

TYP A

TYP B

TYP C

TYP D

TYP E

01 opěrná zídka a podesta na sklad zeminy na dosyp hrobů

02 okrasný trvalkový záhon v lemu podél hřbitovní zdi

03 nové řešení prostoru pro obřady, dlažba rozvolněná

do trávníku

04 přesun a otočení kříže na osu vstupu, dosadba stromů

05 terénní úpravy, nízké zatravněné stupně, otevření přístupu

k čestným hrobům

06 posezení pod stromem, rozvolněná dlažba

07 hromadný obecní hrob občanů Šardic

08 centrální čtveřice stromů na rozcestí z obřadní síně

09 zachování příjezdu mezi stromy v louce

10 stěna z tvarovaného habru - budoucí záda urnových hrobů

11 solitérní strom v pohledové ose z obřadní síně uzavírá hřbitov

12 skupinový výsadba stromů - budoucí háje mezi novými hroby

13 výsadba listnatých stromů za zdí hřbitova - větrolam

14 dosadba lipového stromořadí za hřbitovní zdí

15 plán rozšíření hřbitova - 49 dvouhrobů + 44 urnových hrobů

stávající zdi a zídky
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Plán vsaku a odvodu vody    

ČÍSLO VÝKRESUREVITALIZACE HŘBITOVA V ŠARDICÍCH
VÝKRES

AKCE

ČÍSLO PARÉZPRACOVATEL
ING. DANIEL MATĚJKA,  A.3 4429 IČ: 87775131 / TEL: +420 732 914 959

MÍSTO

ŠARDICE, hřbitov

VYPRACOVAL

ING. LATTENBERG, ING. BŘEZINOVÁ, ING. MATĚJKA, ING. CHALUPOVÁ

ZODPOVĚDNÝ PROJEKTANT

ING. MATĚJKA
OBJEDNATEL

OBEC ŠARDICE

DATUM
SRPEN 2021
STUPEŇ
STUDIE
MĚŘÍTKO

FORMÁT

ATELIER PER PARTES

WWW.PERPARTES.EU
M +420 723 970 172 / +420 732 914 959

01SITUACE - NÁVRH

4A4

1:300

LEGENDA - NÁVRH

kresba návrhu
hranice řešeného území

stávající strom listnatý
navrhovaný strom listnatý

navrhovaný solitérní keř
keřová skupina tvarovaná/živý plot

keřová skupina volně rostlá
trávník parkový

stávající solitérní keř

trávník květnatý luční
záhon okrasný trvalkový

stávající strom jehličnatý

keřová skupina stávající/živý plot

dlažba kamenná prorůstající trávníkem

lavička
stávající osvětlení

stávající dlažba

LEGENDA - zpevnění cest

TYP A

TYP B

TYP C

TYP D

TYP E

01 opěrná zídka a podesta na sklad zeminy na dosyp hrobů

02 okrasný trvalkový záhon v lemu podél hřbitovní zdi

03 nové řešení prostoru pro obřady, dlažba rozvolněná

do trávníku

04 přesun a otočení kříže na osu vstupu, dosadba stromů

05 terénní úpravy, nízké zatravněné stupně, otevření přístupu

k čestným hrobům

06 posezení pod stromem, rozvolněná dlažba

07 hromadný obecní hrob občanů Šardic

08 centrální čtveřice stromů na rozcestí z obřadní síně

09 zachování příjezdu mezi stromy v louce

10 stěna z tvarovaného habru - budoucí záda urnových hrobů

11 solitérní strom v pohledové ose z obřadní síně uzavírá hřbitov

12 skupinový výsadba stromů - budoucí háje mezi novými hroby

13 výsadba listnatých stromů za zdí hřbitova - větrolam

14 dosadba lipového stromořadí za hřbitovní zdí

15 plán rozšíření hřbitova - 49 dvouhrobů + 44 urnových hrobů

stávající zdi a zídky

drenáž pod dlažbou a směr odtoku

plánovaná retenční nádrž

stávající retenční nádrž

směr svahu-odtoku vody

vsak a zadržení vody
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Vizualizace prostoru u kříže    

1721/1

1722

1723

3524/7

3524/38

3524/39

3524/40

3524/43

3524/44

3524/45

3524/46

3524/47

3524/483524/49

3524/50

1721/6

1721/8

9010

7109
7110

7111

8962

3524/113
8963

ČÍSLO VÝKRESUREVITALIZACE HŘBITOVA V ŠARDICÍCH
VÝKRES

AKCE

ČÍSLO PARÉZPRACOVATEL
ING. DANIEL MATĚJKA,  A.3 4429 IČ: 87775131 / TEL: +420 732 914 959

MÍSTO

ŠARDICE, hřbitov

VYPRACOVAL

ING. LATTENBERG, ING. BŘEZINOVÁ, ING. MATĚJKA, ING. CHALUPOVÁ

ZODPOVĚDNÝ PROJEKTANT

ING. MATĚJKA
OBJEDNATEL

OBEC ŠARDICE

DATUM
SRPEN 2021
STUPEŇ
STUDIE
MĚŘÍTKO

FORMÁT

ATELIER PER PARTES

WWW.PERPARTES.EU
M +420 723 970 172 / +420 732 914 959

02SITUACE - NÁVRH

4A4

1:300

LEGENDA - NÁVRH

kresba návrhu
hranice řešeného území

stávající strom listnatý
navrhovaný strom listnatý

navrhovaný solitérní keř
keřová skupina tvarovaná/živý plot

keřová skupina volně rostlá
trávník parkový

stávající solitérní keř

trávník květnatý luční
záhon okrasný trvalkový

stávající strom jehličnatý

keřová skupina stávající/živý plot

dlažba kamenná prorůstající trávníkem

lavička
stávající osvětlení

stávající dlažba

LEGENDA - zpevnění cest

TYP A

TYP B

TYP C

TYP D

TYP E

03

05

01

06

04

08

10

13

11

12

14

02

09

07

01 opěrná zídka a podesta na sklad zeminy na dosyp hrobů

02 okrasný trvalkový záhon z levandule podél hřbitovní zdi

03 nové řešení prostoru pro obřady, dlažba rozvolněná

do trávníku

04 přesun a otočení kříže na osu vstupu, dosadba stromů

05 terénní úpravy, nízké zatravněné stupně, otevření přístupu

k čestným hrobům

06 posezení pod stromem, rozvolněná dlažba

07 hromadný obecní hrob občanů Šardic

08 centrální čtveřice stromů na rozcestí z obřadní síně

09 zachování příjezdu mezi stromy v louce

10 stěna z tvarovaného habru - budoucí záda urnových hrobů

11 solitérní strom v pohledové ose z obřadní síně uzavírá hřbitov

12 skupinový výsadba stromů - budoucí háje mezi novými hroby

13 výsadba listnatých stromů za zdí hřbitova - větrolam

14 dosadba lipového stromořadí za hřbitovní zdí

15 plán rozšíření hřbitova - 49 dvouhrobů + 44 urnových hrobů

16 vodní prvek - "studánka" věčného života - pítko pro ptáky

17 retenční nádrž na sběr přebytečné dešťové vody

15
stávající zdi a zídky

navrhovaný vodní prvek

17

16

okrasné záhony 
kolem čestných 

hrobů

zatravněné stupně 
vyrovnávající terén

nová výsadba 
zpevňující svahy

za zády hrobů

přesun centrálního 
kříže na osu vstupu 
a dosadba stromu

nové okrasné 
záhony v podrostu 

stromů
nová kamenná 

dlažba rozvolňující 
se do trávníku

opláštění boků 
hrobů ve svazích
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Inspirační obrázky - povrchy    

kamenná dlažba kladená na širokou spáru

zatravněné schody vyrovnávající terén u čestných 
hrobů a kříže

štěrkový trávník v místě obslužného vjezdu

řešení pochozích ploch z rozvolněné dlažby ve 
svahu

obdélníkové kamenné nášlapy dynamicky se 
měnící poměrem stran i velikostí

postupné rozvolnění dlažby do ztracena

nízké vytrvalé aromatické byliny snášející sešlap 
mezi hroby ve štěrku

spáry mezi dlažbou místně osazeny trvalkami
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Inspirační obrázky - vegetace    

trvalky do spár

vhodné druhové složení vegetačního krytu 
prudkých svahů mezi hroby

okrasné záhony trvalek a travin

ladění trvalkových záhonů do pastelových 
odstínů

květnatá louka - palouky

využití tvarovaného živého plotu jako dělícího 
prvku a posléze jako pozadí mezi řadami hrobů

moderní principy u zakládání nových hřbitovů

výsadba nové generace stromů do skupin - hájů
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Inspirační obrázky - vybavenost    

nová jednotná podoba zdrojů užitkové vody

nové subtilní lavičky s opěradlem 

podněty pro ztišení a zamyšlení vnesené do zdí, 
schodů či dlažby

pietní desky na zdech hřbitova

studánka/pítko pro ptáky

podněty pro ztišení a zamyšlení vnesené do zdí, 
schodů či dlažby

nasvícení významných míst - čestné hroby/kříž

pietní místo s možností zapálení plovoucích 
svíček a ztišení - studánka


